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Мадэль вучэбнага тэксту падручшка 

па беларуекай мове як структурна

функцыянальны аналаг арыгiнала 

л.с. Васюковiч 

Артыкул прысвечаны тэарэтычным асновам стварэння мадэл! вучэбнага 

тэксту (ВТ) школьнага падручнйса па беларускай мове. 

Прызнанне вучэбнага тэксту сйзтэмным аб'ектам даследавання выступае 

умовай распрацоук! яго мадэп]. Вырашыць гэтую задачу немагчыма без асэнсавання 

суаднесеных з мэтай даследавання прынцыпау, што забяспечваюць неабходныя i дас
татковыя перадумовы вырашзння праблемы. Выступаючы асноватворным], гэтыя 

прынцыпы акрэстваюць шлях! да навуковага пазнання аб'екта, яго сутнасныя 

характарыстык], служаць асновай для распрацоук! адэкватнай мадэзи, вызначзння 

саставу яе элементау. 

Вучэбны тэкст як сютэмны аб'ект анатзуецца праз сукупнасць 

сизпзмаутваральных адзнак: мэта, змест, струкm)ра, працэсуапьныя 

характарыстыю. Адпаведна мадэль вучэбнага тэксту прадстаулена j/ артыкуле як 

сютэма мзтавага, зместавага, дзейнаснага, культуратворчага; кантрольна

ацзначнагаэлемента. 

Трактсукатэрмтнаумадэль, мадэллраваннезалежыць ад задач, якiя ставiць перад 

сабой даследчык, вырашаючы праблему у рэчышчы той або iншай дысцыплiны. Аба

гульнена мадэль разумеецца як адзiн са сродкау чалавечай дзейнасш, скiраваны на 

асэнсаваннесутнасцi аб'ектау навуковагаспазнання. 

Адносна выкарыстання тэрмiнаадзiнкi мадэль адзначым наступнае. Тэрмiн 

увайшоу у навуковы Ужьпак у мiнулым стагодцзi i набыу мноства значэнняу - як узае

мазвязаных, так i дастаткова разнародных. Як адзначае А.Ф. Лосеу, навука 60-х гадоу 

асвоiла каля трыццацi значэнняу гэтай адзiнкi. Сярод ix такiя, як структура, апiсанне, 

спосаб, тэорыя, схема, стьшь, аналаг, метад, рэпрэзентацыя, абстракцыя, узор i iнш. [1О, 

с. 16-18]. Не паглыбляючыся у дэталёвы разгляд альтэрнатыуных аспектау адзiнкi, вы

лучым сярод ix тыя, што найбольш поуна адлюстроуваюць спецыфiку тэрмiна .мадэль. 

Мадэль утрымлiвае, пашырае наяуныя веды з мэтай ix канцэптуалiзацыi i 
дэталiзацыi, дэманструе пошукi аптымальных шляхоу пераутварэння, удасканалення 

першавобраза. 3 гнасеалагiчнага пункту гледжання мадэль -- прадстаушк, замяшчальнiк 

прататыпа, якi паглыбляе i разгортвае тэарэтычнае пазнанне, сютэматызуе веды пра 

аб'ект даследавання. 

Таюм чынам, у кантэксце агульнапрынятых падыходау тэрмiн мадэль мае два 

значэннi: 

мадэль ёсць узор, якi можа бьщь прыведзены i апiсаны. Падкрэслiм, што гэтае 

значэнне рэалiзуецца найперш у працах лiнгвiстычнгаa зместу (Ю.Д. Апрасян, 
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Т.Б. Булыпна, А.Б. Падучава i iнш.): "Узор, якi служыць стандартам (эталонам) для ма

савага узнаулення; тое, што i "схема", "парадыгма", "структура" i да т.п. (напр., мадэль 

спражэння або скланення, словаутваральная мадэль, мадэль сказа i да т.п.) [21, с. 305]; 
мадэль ёсць тэарэтычны канструкт, якi праз сiстэму паслядоуных элементау з пэуным! 

уласцiвасцямi, адносшам! адлюстроувае структуру даследаванага аб'екта. Паказаль

ным, на нашу думку, а'яуляецца азначэнне, прапанаванае A.I. Уёмавым, якi разумее пад 

мадэллю "сiстэму, даследаванне якой служыць сродкам атрымання iнфармацыi аб дру

гой сiстэме" [17, с. 48]. Гэтае значэнне характэрнае для даследаванняу педагапчнай 

тэматыкi i характарызуе найперш адукацыйную мадэль як "лагiчна паслядоуную 

сiстэму адпаведных элементау, што Уключаюць мэты адукацыi, яе змест, праектаванне 

педагаriчнай тэхналогii i тэхналоrii кiравання адукацыйным працэсам, вучэбных 

планау i праграм" [4, с. 23]. Адпаведна пабудова мадэлi звязана з назапашваннем новай 

iнфармацыi аб даследаваным аб' екце. Пры гэтым адбываецца перанос наяунай 

iнфармацыi пра аб'ект на мадэль i наадварот, атаксама параунвине вядомай 

iнфармацыi пра аб' ект з iнфармацыяй, атрыманай у вынiку даследавання. 3 гэтага 

вьmiкае, што мадэль апасродкавана звязана з аб'ектам, што з'яуляецпа адной з умоу 

адэкватнасцi мадэлi. Падкрэслiм, што маем на увазе адносiны структурнага або функ

цыянальнага падабенства. 

Taкiм чынам, асноуная задача мадэлiравання аб' екта даследавання заключаецца 

у тэарэтычным асэнсаваннi тьшалагiчнага вучэбнага тэксту як дыдактычнай праекцыi 

арыпиала з мэтай пошукау аптымальных спосабау яго арганiзацыi. Каб атрымаць ма

дэль, адэкватную свайму субстытуту, патрэбна вырашьщь, якiя аспекты аб'екта дасле

давання неабходна Уключыць як атрыбутыуныя, зададзеныя структурай, а якiя варта 

расцэньваць як неабавязковыя, неютотвыя. Акрэслiмся у зыходных пазiцыях пры . . 
стварэннт мадэш. 

3 пазiцый еiетэмнага падыходу да пабудовы мадэлi аб'ектам аналiзу становiцца 

вучэбны тэкст як цэласнае утварэнне, яго структура, параметры. На думку фшосафау, 

сiстэмны падыход ёсць канкрэтнае увасабленне дыяле:ктычнага метаду, пры якiм прад

метам спазнання з'яуляютща сiстэмныя аб'екты (I.Б. Блауберг, М.С. Каган, 

В'п. Кузьмiн, В.А. Лектарскi, В.М. Садоуск], A.I. Уёмау, Э.Г. Юдзiн i iнш.). У кантэк

сце нашага даследавання тaкiм сiстэмным аб'ектам выступае вучэбны тэкст. 

На фоне разнамаснага мноства азначэнняу сiстэмы, аналiз якiх праведзены у 

працах В.М. Садоускага, мы канстатуем як найбольш класiчную пазiцыю М.С. Кагана, 

паводле якой: 

а) сiстэмы пачынаюцца там, дзе пэуныя элементы аказваюцца так або iнакш 

спарадкаванымi, утвараюць пэунае цэлае; 

б) найвышэйшым тьшам сiстэмы а'яуляецца такт, якому уласцiвы складаная 

iерархiчная арганiзацыя, адзiнства унутраных i знешнiх функцый [8, с. 19-20]. 
Сiстэмны падыход дае мажлiвасць разглядаць вучэбны тзкст (далей ВТ) як самастой

ны аб'е:кт, а таксама як частку болъш шырокай сiстэмы - школьнага падручнiка па мо

ве. Пры гэтым маем на увазе наступнае: 

- любая функцыянальная сiстэма з'яуляецца падсiстэмай (субсiстэмай) iншага, 

болъш складанага )'тварэння; 
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- сiстэма мае структуру, элементы, узаемасувязi памiж ЯКlМl дэманструюць . . 
терархгчную залежнасць; 

- сiстэма падразумявае вызначэнне аптымальнага набору элементау, якiя забяс

печваюць яе функцыянаванне; 

- сiстэма як цэлае набывае новыя якасныя уласцiвасцi, што адсутнiчаюць у яе 

састауных элементау, Зыходныя палажэннi сiстэмнага падыходу даюць падставу раз

глядаць вучэбны тэкст як самастойны i цэласны аб'ект, прагназаваць змест i структуру 

яго элементау, функцыянальныя сувязi памiж iMi. Узаемасувязь зместу i структуры за

бяспечвае функцыянаванне тэксту у дыдактычным кантэксце. Вучэбны тэкст як эле

мент педагагiчнай сiстэмы валодае yciMi уласцiвасцямi, што характарызуюць яго як цэ

ласны аб'ект. Зыходнае, "базавае" разуменне сiстэ:мы апрыёры патрабуе прызнання таго, 

што вучэбны тэкст уяуляе сабой iерархiчнае шмагузроуневае у-тварэнне. "Для гэтага, - як 

сцвярджае М.С. Каган, - трэба адштурхоувацца не ад эмпiрычнага вылучэння пэуных 

элементау, што выяуляюцца у вывучаемай сiстэме, а з уяулення аб гэтай сiстэме як 

унутрана адзiнай" [8, с. 21]. 
Вучэбны тэкст як сгстэмны аб'ект дэманструе аб'яднанне узаемазвязаных 

элементау. Па-тншаму, тэкст ёсць макраструктура, якая не з 'яуляецца арыфметычнай 

сумай састауных частак, а грунтуецца на iнтэграваным адзiнстве ix зместавых, струк

турных i функцыянальных уласшвасцей, Адпаведна вучэбны тэкст - якасна новае 

у-тварэнне, вытворнае ад характарыстык яго асобных састауных, 3 гэтай прычыны трэба 

сцвердзiцца у тым, што прызнанне сiстэмнасцi аб' екта даследавання мае на увазе: 

а) вызначэнне аптымальнага набору кампанентау; б) устанаулевне сувязей памiж iMi, 
якiя забяспечваюць функцыянальнае адзiнства сiстэмы. 

Тэкст як аб'ект даследавання не можа разглядацца абстрагавана, па-за межамi 

сiстэмы. Вучэбны тэкст У дыдактычнай праекцыi з' яуляецца адкрытай сiстэмай, 

здольнай рэагаваць на знешнiя змены i запатрабаваннi. Як цэласная адзшка, ён 

выступае, у сваю чаргу, прыватнай падсiстэмай iерархiчных адносгн (напрыклад, як 

кампанент падручнiка, вучэбна-метадычнага комплексу, як элемент педагагiчнай 

сiстэмы i г.д.). Самаарганiзаваны, здольны да самаразвiцця аб'ект набывае уласцiвасць 

узаемадзейнiчаць з iншымi сiстэмамi. Менавгга здольнасць вучэбнага тэксту выступаць 

кампанентам сiстэмы болью высокага узро)Тню дае мажлiвасць аутарам вучэбных кнтг 

аператыуна рэагаваць на змены у прыярытэтах, мэтах, задачах, змесце адукацыi. 

Прызнанне сiстэмнасцi аб' екта даследавання абумоушвае наступныя, значымыя у 

кантэксце натай працы аспекты: 

•	 вучэбны тэкст апрыёры разглядаецца з пазщый сicтэмнага падь1ХОДУ, у 

межах якога сам аб'ект выступае як сiстэма; 

•	 вучэбны тэкст уяуляе сабой iнтэграванае адзтнства зместава

функцыянальных элементау; 

•	 тэкст як дыдактычная сiстэма набывае уласцiвасцi, што адсутнiчаюць у яе 

састауных элементау; 

•	 вучэбны тэкст як падсiстэма здольная рэагаваць на змены, што адбываюцца 

у педагагiчнай сiстэме; 
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• вучэбны тэкст уяуляе сабой дыдактычную праекцьпо эвалюцыi моунай 

сiстэмы. 

Вучэбнаму тэксту як сiстэмнаму аб'екту уласцiва iерархiчная пабудова, цэлас

насць якой выяуляецца найперш у фувкцыянальнв-дзейнаевым аепекце, Як абавяз

ковы кампанент педагапчнай сicтэмы, вучэбны тэкст не з' яуляецца набыткам выключ

на гэтай сiстэмы, а факусiруе адносшы памiж су6' ектам! навучальнага працэсу 
аутарам i вучнем, настаушкам i вучнем. Функцыянаванне адзiнкi пачынаецца з моманту 

яе Уключэння у прастору вучэбнай камунткацьп, у працэс чытання, аналiзу, арганiзацыi 

тэкставай дзейнасш, з наладжвання дыялога памiж настаушкам i вучнем на аснове ВТ 

падручнiка. Функцыянальная цэласнасць тэксту выяуляецца i праз мадэль тэкставай 

дзейнасцi, рэашзаванай у метадычным апараце выдання, 

Прызнанне тэксту у якасцi сiстэмнага аб'екта падразумявае даследаванне яго 

структуры, якая адлюстроувае узаемадзеянне (сiстэму сувязей) памiж састауным! 

элементам]. Структура аб'екта характарызуецца як "рэляцыйны каркас сiстэмы; сетка 

адносгн памiж яе элементам!" (Г.П. Мельшкау), як узаемадзеянне памiж формай i зме
стам. Аднак структура аб'екта выступае не фармальнай, а зместавай характарыстыкай, 

пры гэтым форма а'яуляецца сродкам выяулення зместу. Структуру нельга 

квалiфiкаваць як незалежнае, самадастатковае, iзаляванае паняцце, яна - вытворная 

адзiнка, абумоуленая зместам i функцыянаваннем сiстэмнага аб' екта. Пазнанне цэлас

нага адзiнства Уключае дэталiзацыю прыватных структур, што вызначаюцца асноунымт 

зместавымi лiнiямi. 

Неабходнасць вылучэння элементау цэлага запатрабавала увядзення паняцця 

структурнага элемента вучэбнай кшп, акрэсленага з пазiцыi вядучай, дамiнуючай 

функцыi. Услед за ДД. Зуевым, пад структурным элементам падручнiка разумеем 

"блок (сiстэму эпементау), якi знаходзiцца у цеснай узаемасувязi з iншымi састаунымг, 

мае пэуную форму i ажьпщяуляе свае функцыi уласцiвымi яму сродкамi" [7, с. 95]. 
Увядзеннем тэрмiна структурны элемент падкрэслiваем iстотную акалiчнасць: 

галоунае у сiстэме - не фiксацыя, канстатацыя яе састауных, а ix узаемазалежнасць, 

узаемадачьmеннi. Вылучэнне i аналiз элементау сiстэмы - першасная ступенька да 

вывучэння цэласнасш аб' е:кта на новым узроуш - узроун! дыферэнцаванага адзiнства. 

Аналiз элементау - неабходны якасны этап пры пераходзе ад аналiтычнага да 

сiнтэтычнага спазнання, што мае на увазе даследаванне унутранай прыроды цэлага як 

вышку узаемадзеяння яго сасгауных. 

Вучэбны тэкст як цэласная адзiнка набывае функцыi i характарыстыкi, што 

адсутнiчаюць у асобных састауных сiстэмы. Адпаведна састауныя развiваюць новыя 

функцыянальныя уласцiвасцi, якiя не атаясамлiваюцца з якасцямi цэласнага аб'екта. 

Зазначым, што элемент у свагм аутаномным самадастатковым варыянце i элемент у 

сiстэме цэлага дэманструе розную "ступень свабоды" (П.К Анохтн). Элемент, 

выступаючы састауной часткай сiстэмы, не можа успрымацца i асэнсоувацца як 

абсалютна самастойнае i незалежнае Yrварэнне. У каардынатах сiстэмы частка 

падпарадкаваная цэламу, арыентавана на агульную .задачу. 

Вылучэнне структурных элементау не ёсць адвольны i фармальны акт. Кожны 

макра- i мiкраэлемент люструе пэуны зрэз станаулення i функцыянавання сiстэмы, нясе 
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адбiтак цэласнасцi. Прычым гаворка iдзе не пра механгчнае падпарадкаванне цэламу, а 

пра функцыянальную iнтэграцыю асобных (пры пэуных ум:овах самадастатковых) 

элементау. Напрыклад, тэкст як частка м:астацкага твора, мастацкт тэкст як кампанент 

падручнiка, мастацк; тэкст у зборнiку практыкаванняу, не губляючы сваёй унутранай 

эстэтычнай сутнасш, неаднолькава функцыянуе у кангэксце розных субсзстэм. Тэкст 

як частка твора арыентаваны на выяулевне поглядау аутара, сiстэм:ы яго м:аральных 

каштоунасцей, патэнцыяльнага, духсунага сэнсу. Мастацк! тэкст у зборнiку 

практыкаванняу служьщь шюстрацыяй ролi моуных сродкау, з дапамогай якiх 

перадаецца щэйны, эм:ацыянальны змест. Тэкст як кампанент падручнiка, выконваючы 

дыдактычныя задачы, становiцца аб'ектам успрымання, разумення i асэнсавання 

вучэбнай iнфармацыi. Тактм чынам, састауныя сiстэмы не раствараюцца у аб'екце, 

захоуваюць сваё функцыянальнае прызначэнне, але у межах сiстэмы набываюць новыя . . . 
якаСЦ11 характарыстыю. 

у функцыянальным рэчышчы тэкст падручнiка павгиен будавацца у 

адпаведнасш з вядучым: кампанентам вучэбнай дзейнасш. Як вядома, эместавы 

патэнцыял традыцыйнай савецкай lIIКолы быу сктраваны на прыярытэт тэарэтычных 

ведау. Працяглы час дыскутавалася пытанне аб суадносшах двух тыпау пазнання 
навуковага i вучэбнага. Дылема заключалася увыбары адной з пазщый: прызнанне 

тоеснасш гэтых формау iнтэлектуальнай дзейнасш або рашучае супрацьпастауленне 

вучэбнага i навуковага пазнання. Доупя гады выбар рабгуся на карысць тэорыi: 

"Вучэбны прадмет безумоуна павiнен быць лariчна арганiзаваны. Аснова для стварэння 

лоriкi вучэбнага прадмета - структура базiснай навукг, якая уключае фундаментальвыя 

тэорыi, прынятыя метады даследавання i тэарэтычныя вывады" [12, с. 58]. Паводле 

гэтай пазiцыi, першаснае месца у навучаннi адводзiлася фактам, законам, паняццям, 

правшам. 

Новыя адукацыйныя рэалii запатрабавалi перагляду зыходных прынцыпау 

канструявання зместу адукацьп, Педагагiчная навука распрацавала дьщактычную 

м:адэль вучэбнага прадмета як цэласнасць, што убiрае прадметны змест i сродкг яго 

засваення. Вядучыя дыдакты (I.к. Жураулёу, ЛЯ. Зорына, IЯ. Лернер i iнш.) 

прапанавалi класiфiкацыю вучэбных прадметау паводле ix вядучага кампанента. Згодна 

з гэтай класiфiкацыяй, вьшучаюцца: "1) вучэбныя прадметы з вядучым кампанентам 

"навуковыя веды" або асновы навук (фiзiка, хiмiя, бiялоriя, астраномiя, геаграфiя, 

гiсторыя, чалавек i грамадства i iнш.); 2) вучэбныя прадметы з вядучым кампанентам 

"спосабы дзейнасцi" (родная i замежная мова, чарчэнне, фгзкультура, iнфарматыка, 

комплекс дысцышпн працоунага навучання); 3) вучэбныя прадметы з вядучым: 

кампанентам "мастацкая адукацыя i эстэтычнае выхаванне" (лiтаратура, выяупенчае 

мастацтва, музыка)" [5, с. 169]. 
Беларуская мова Уваходзiць у групу прадметау з вядучым кампавентам "спосабы 

дзейнасц!". Аднак з прычыны кансерватызму (якi, безумоуна, павiнен бьщь уласцiвы 

сiстэме адукацьп) i на сённяшнi дзень застаецца непарушнай традыцыя стварэння 

падручшкау па мове па аналогii з вучэбнымi кнпамт па прадметах з базавай састауной 

"навуковыя веды". У вынiку робщца свядомая стаукв на лiнгвiстычную тэорыю, на 

зададзеныя нарматывы у галiне ведау, уменняу i навыкау. Асноунай функцыяй 
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вучэбнага тэксту, як i дзесяцiгоддзi таму, застаецца пазнавальная, у рэчьппчы якой 

тэкст разглядаецца найперш як iнфармацыйная сiстэма. Taкi падыход не адпавядае 

спецыфiцы вучэбнага прадмета, арыентаванага на дзейнасныя кампаненты у змесце 

адукацыi. У вышку змест сённяшняга падручнiка пярэчьщь агульнапрызнанай формуле: 

ютотна не тое, што вучань ведае пра мову, а тое, што ён умее "рабiць" з ёю, 

Вывучэнне беларуекай мовы павiнна быць сюравана не толькi на тэарэтычнае 

веданне, але i на актыунае мауленчае развiццё вучня. Пабудова падручнiка у адпаведнасцi 

з вядучым дзейнасным кaмnaнeнтaм лагiчна упiсваецца у рэчышча сённяшняй 

адукацыйнай пaлiтыкi, у якой "перамяшчэнне традьщыйнай функцыi з пазнавальнай на 

развiццёвую абумоулена пэуным! зменамi у поглядах на сiстэму aдyкaцыi, атаксама 

радыкальным! пераутварэннямт у самой адукацыйнай галiне" [22, с. 25]. 
Пры пнараванш падобных iдэй школа па-ранейшаму будзе вучьщь ведам, а не 

Уменню iMi распарадзiцца, не ~азуменню ix каштоунасш i значнасцi дзеля 

самаразвiцця, самапазнання, самарэалiзацыi асобы. Фетышызацыя тэорыi, абстрактна

лагiчных ведау замацоувае абсалютны прыярытэт пазнавальнай функцыi, выступае 

традыцыйна-шюстрацыйнай формай падачы iнфармацыi у вучэбных тэкстах. Засвоены 

матэрыял пры гэтым становщца самамэтай, а не сродкам дасягнення адукацыйных 

задач. Сучасная педarariчная навука вызначальную ролю адводзiць развiццю асобы, 

адпаведна развщцёвыя мэты навучання павiнны квалiфiкавацца як сутнасныя, базавыя, 

асноватворныя. Як слушна сцвярджае в.в. Давыдау, "задача сучаснай школы 

заключаецца не толькi у тым, каб даць вучням тую або iнmyю суму ведау, але i навучыць 

ix самастойна арыентавацца у навуковай i тобой iншай [нфармацы•. Але гэта азначае, 

што школа павiнна вучьщь думаць, разважаць, г. зн. актыуна развiваць асновы мыслення. 

Iншымi словамi, неабходна такая адукацыя, якая мае развiццёвы характар" [3, с. 3]. 
Тэкст падручнiка з базавым кампанентам "спосабы дзейнасцi" рэалiзуе iдэi 

развщцёвага навучання, у кантэксце якiх вучэбная iнфармацыя набывае асобасны 

статус. Адпаведна веды не атаясамлiваюцца з аб'ёмам звестак, якiмi валодае вучань. 

Узровень асобы вызначаецца яе iнфармацыйнай культурай, здольнасцю здабываць 

патрэбныя звесткi, сiстэматызаваць ix i асэнсавана, адэкватна распараджацца у розных 

маупенчых сiтуацыях. Веды эаусёды будуць мець суб'ектыуную значнасць, уласную 

iнтэлектуальную кашгоунасць. 

Псiхолarа-педarагiчная аснова ствараемай мадэлi ВТ рэалiзуецца у кантэксце 

асобасна арыентававвга навучання, пры якiм "станауленне i развiццё асобы 

школьнгка - мэтанакiраваны працэс, зарыентаваны упершую чаргу на стварэнне такгх 

педагагiчных умоу праз адпаведны змест i тэхналогiю адукацьп, якiя б давалi 

магчымасць кожнаму вучню фармiраваць уласную iндьmiдуальнасць як найвышэйшую 

форму праяулення асобы" [23, с. 19]. Невыпадкова сучаснай, паводле прызнання 

вядучых дыдакгау, можа бьщь толькi школа, ва Умовах якой кожнае дзiця 

раскрываецца як унiкальная, непауторная iндывiдyальнасць. Рэалiзацыя гэтай iдэi можа 

быць забяспечана у пазнавальным кантэксце, у межах якога вучань першасна 

успрымаецца як суб'ект, што валодае пэуным вопытам атрымання i перапрацоук! 

iнфармацыi (у тым лiку i лiнгвiстычнай). Фiласофiя адукацьп робiць стауку на вучня як 

актыунага суб'екта пазнавальнай дзейнасцi, раунапраунага партнёра з уласнай 
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пазщыяй, з абуджанай рэфлексiяй у адносшах да свайго чужога маулення, якое 

паступова наблiжаецца да пэунага эталона. 

у рамках асобасна арыентаванага навучання узрастае вага i статус моунай асобы 

як вучня, так i настаушка. Педагогiцы спатрэбiлiся дзесяцiгоддзi, каб сцвердзiцца у 

тым, што асабiстыя дасягненнi вучняу залежаць не толькi ад якасцi рэфармавання 

зместу, метадау, тэхналогii навучання, але i ад асобы настаунтка, яго iндывiдуальна

псiхалагiчных якасцей i прафесiянальных уменняу, Разам з тым самы падрыхтаваны i 
гуманiстычны настаушк не зможа забяспечыць вынiковасцi працэсу спасцiжэння ведау 

(нават пры дасканалых падручнiках, тэхналогiях), калi у школьнтка не сфармiравана 

матывацыйная сфера, калi у сiстэме вучнёускгх каштоунасцей моуны iдэал ацэньваецца 

як патэнцыяльная, а не рэальная значнасць. 

Ба умовах асобасна арыентаванага навучання найпершай i найважнейшай 

характарыстыкай выступае прызнанне унiкальнага вопыту дзiцяцi. Прымаючы 

непауторнасцъ, самабытнасць асобы вучня, трэба усвядомiць i выключнасць, 

iндывiдуалыrасць яго ведау, навыкау, у тым лiку i мауленчых. Мажшва, не без уплыву 

лiнгвiстычных iдэй педагогiка была вымушана прызнаць каштоунасць асобы i яе 

запатрабаванняу, паколькi мовазнауства на працягу апошнiх дзесяшгоддзяу актыуна 

аперыруе паняццямт "моуная iндывiдуальнасць", "iндьmiдyальныя веды". Пры гэтым 

важна падкрэслщь, што тэрмiн "iндывiдyальныя веды" указвае не на ix змест, 

спецыфiчны для таго або iншага чалавека (у такгм вьшадку варта было б гаварьщь пра 

"асобасныя веды"): гаворка iдзе аб прынцыповых асаблiвасцях ведау як набытку 

iндьmiда" [6, с. 39]. Iнтэлектуальнай уласнасцю вучня як моунай асобы выступае яго 

мауленчы вопыт, што укmoчае: тэарэтычныя веды, эмшрычныя назiраннi за 

лiнгвiстычнымi з'явамi i рэфлексiю уласнага i чужога маулення, карэкшроуку яго у 

адпаведнасцi з агульнапрынятым эталонам. 

Сутнасным пры пабудове мадэлi выступае тзкстацзнтрычны прынцып, якi 

часам падразумявае толькi выкарыстанне тэкстау у вучэбным працэсе. Наша разуменне 

гэтага прынцьшу ахоплiвае наступныя моманты: 

а) падручиiк па мове павiнен рэалiзаваць тэкстацэнтрычны прынцып, пры якiм 

за адзiнку навучання прымаецца тэкст. Тэкст у вучэбнай кнiзе выконвае дыдактычныя 

функцыi - пазнавальныя, развщцёвыя, выхаваучыя. Выбар тэксту у якасцi дыдактычнай 

адзiнкi забяспечвае найперш сiнтаксiчную аснову вывучэння лiнгвiстычных з' яу. 

Моуныя адзiнкi па-за тэкстам не раскрываюць свагх функцыянальных магчымасцей. 

Толькi у тэксце, уступаючы у граматыка-семантычныя адносшы, яны утвараюць сэнс 

выказвання. Менавиа у тэксце моуныя элементы у поунай меры рэалiзуюць сваё 

значэнне, тэкстаутваральныя функцыi. Тэкст фактычна выступае як сродак развiцця 

мауленча-камушкатыуных здольнасцей, забяспечвае )'мовы для фармiравання навыкау 

слухання, разумення, чытання, узорнага пiсьма. Вучэбная дзейнасць ажьщцяуляецца у 

працэсе асэнсавання, аналiзу, перапрацоук! iнфармацыi, пададзенай у тэксце; 

б) спазнанне мовы адбываецца толькi праз тэкст. Тэкст ёсць аснова для 

наладжвання дыялога, звернутага да аутара, да самога сябе, да субяседнiка. Тэкст 

заусёды мае iндьmiдуальны характар, спасцiжэнне заключанай у iM iнфармацыi таксама 

ёсць асобасны акт. Спазнанне тэксту патрабуе яго разумения, асэнсавання i 
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вытлумачэння для сябе, а потым для iншых. Зыходным, адпрауным пунктам у 

навучаннi мове, у засваеннi чужога i назапашваннi уласнага вопыгу можа адбывацца 

толъкi праз тэкст. Паводле М.М. Бахшна, спецыфiка гуманiтарных навук якраз i 
заключаецца у скiраванасцi "на чужыя дyмкi, сэнс, значэннi i да т.п., рэалiзаваныя i 
дадзеныя толькi у выглядзе тэксту" [1, с. 226J; 

в) падручнiк як сiстэма, як аб'ект педагагiчнага даследавання мае тэкставую 

прыроду. Вучэбная кнпв, у нашым разуменнi, ёсць феномен, спецыфiчнае утварэнне, 

што складаецца з мноства асобных тэкстау, аб'яднаных дыдактычным прызначэннем. 

Падручнiку у цэлым уласцiвы такiя тэкставыя катэгорыi, як цэласнасцъ, звязнасць, 

дыскрэтнасць, закончанасць. Аднак гэтыя паняцш, рэалiзаваныя у вучэбнай кнiзе, 

маюцъ спецыфiку i атрымлiваюцъ педагагiчную iнтэрпрэтацъno. Так, вучэбная кшга не 

адлюстроувае iepapxii элементау, як у класгчным, тъшовым тэксце. Структурнае 

адзiнства падручнiка складаецца з тэматычна разнародных кампанентау, з гэтай 

прычыны магчымыя змяненнi, замены у тэкставай прасторы кшп без сэнсавых страт. 

Аднак цэласнасць выдання, падпарадкаванага дыдактычным задачам, не выклiкае 

сумнення. 

Унутранае адзiнства тэксту абумоушвае яго асноватворную уласцiвасць 
дыскрэтнасцъ, што дазваляе разглядацъ падручнiк як выданне, якое уключае мноства 

разнастайных тэкстау, аб'яднаных адзнакамi сiстэмы - наяунасць элементау, 

узаемасувязъ памiж iMi. Пры гэтым элемент сiстэмы (тэкст) выступае зыходнай 

адзшкай, якая УтРымлiвае адзнакi, уласцiвыя цэламу. Таюм чынам, тэкст як 

дыдактычная адзiнка, як частка сiстэмы ваподае адзiнствам, звязнасцю, падзельнасцю, 

характэрным! як для асобнага твора, так i для усяго падручнiка. Апроч гэтага, тэкст 

вучэбнай кнтп мае такую уласцiвасць, як камушкатыунасць, якая праецыруецца на 

успрыманне, разуменне, асэнсаванне i перапрацоуку лiнгвiстычнай iнфармацыi. 

Падручнiк як цэласны тэкст характарызуецца дыялектычным адзiнствам 

iнтэграванасцю асобных тэкстау на аснове дыдактычных функцый, атаксама ix 
сегментацыяй, паколъкi кожны кампанент падручнiка выконвае уласныя спецыфiчныя 

задачы. 

Прызнанне падрyчнiка у якасцi цэласна.га тэксту ушкае недастаткова абгрунтаванага, 

на нашу ДУМКУ, падзелу тэкстау вучэбнай кнiЛ на асноуны, паяснялъны, дадатковы [7J. 
У рэчышчы натага падыходу гаворка iдзe пра адзiны кнiжны тэкст, якi )'ключае як 

вербальны, так i невербалъны (напрыклад, наглядны) аспекты. Тым: болъш, што невербальная 

iнфарм:ацыя (рэпpaдyкцыi, imocтpацыi, малюню, таблщы, схемы i iнш.) cyaднociццa не з 

блокам афармлення, а уяуляе сабой элемент зместу падручнiка. 

Разгорнем метадычныя падыходы да стварэння мадэлi вучэбнага тэксту. Як вя

дома, любая мадэль дэтэрм:iнуецца асаблiвасцямi аб'екта i прадмета даследавання [14, 
с. 235J. Паколъкi ВТ прызначаны для арганiзацыi пазнавальнай дзейнасш, вызначымся 

у яе структуры, якая непасрэдным чынам дэтэрмiнуе структуру даследаванай мадэлi вт 

Гэтую акалiчнасць лiчым надзвычай важнай, паколъкi абавязковай умовай 

мадэлiравання з' яуляецца "захаванне у структуры адлюстраванага структуры таго, mтo 

адлюстроуваецца" [19, с. 192J. 
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Паколькi мадэлiраванне найперш ахоплiвае структурны аспект, у якасцi асновы 

для пабудовы шнгвадыдактычнай мадэлi прымаем структуру вучэбнай дзейнасш. Сярод 

даследчыкау няма адзiнай пазiцыi адносна структуры вучэбнай дзейнасцi, аднак само 

паняцце набыло устойлшую дэфiнiцьno: "Дзейнасць вучэбная - адзiн з вiдау дзейнасцi, 

накiраваны на засваенне ведау, фармiраванне уменняу i навыкау самастойна вучыцца, 

прымяняць атрыманыя веды на практыцы [15, с. 174]. Найбольшае прызнанне i навуко
вы аутарытэт атрымала структура вучэбнай дзейнасцi, распрацаваная 

Д.Б. Эльконiным. Прымаем гэтую структуру, паколькi яе састауныя вылучаны з улiкам 

не топью характару тэарэтычных ведау, але i шляхоу, спосабау ix прысваення. 

Д.Б. Эльконiн вылучае у структуры вучэбнай дзейнасцi чатыры узаемазвязаныя элемен

ты: "Вучэбная задача - тое, што павiнен засвоiць вучань (улiчваючы спосаб дзеяння); 

вучэбныя дзеянн! - тое, ШТО вучань павiнен выконваць, каб сфармiраваць узор засвоена

га дзеяння i узнауляць гэты узор; дзеянне кантролю - супастауленне узнауляемага дзе

яння з узорам; дзеянне ацэнк! - вызначэнне таго, наколькi вучань дасягнуу вынiку, 

ступенi змяненняу, якiя адбьmiся у самтм дзiцяцi [20, с. 219]. 
Адаптуем прыведзеную структуру дзейнасцi з улiкам таго, што мы ствараем 

лiнгвадыдактычную мадэль, адпаведна вылучаем як неабходныя i дастатковыя наступ

ныя элементы мадэл! ВТ: 

1) мэтавы (3 улiкам таго, што любая дзейнасць мэтанакiраваная 

пошматываваная); 
2) зместавы, якi акрэслiвае сiстэму лiнгвiстычнай iнфармацыi, што падлягае 

асэнсаванню i разуменню; 

3) дзейнасны, што прадугледжвае этапы фармiравання вучэбных дзеянняу; 

4) кантрольна-ацэначны элемент мадэлi ВТ, паколькi любая дзейнасць завярша

ецца самакантролем i самаацэнкай. 

Падобны падыход да стварэння мадэлi абгрунтаваны, прапанаваная мадэль 

адлюстроувае сувязь памiж традыцыйнымi састауным! вучэбнай дзейнасш: мэта 
матыу - веды - дзеянн! i кантроль. Прапанаваны шлях забяспечвае адэкватныя 

шнгвадыдактычныя параметры вядучых элементау i аб' ектыуны узровень праектавання 

даследаванай мадэлi вучэбнага тэксту. 

Анашз лiтаратуры, прысвечанай праблеме мадэшравання як форме 

прадстаулення ведау аб педагагiчнай рэчaiснасцi, што служаць для прырашчэння нов ай 

iнфармацыi (B.I. Загвязiнскi, В.В. Краеуск], А.М. Сохар, В.Ф. Паламарчук), дэманструе: 

у залежнасцi ад таго, даследуецца аб'ект у стане статык! або дынамiкi, вылучаюцца 

мадэлi - структурныя i функцыянальныя. Да першых адносяць мадэлi, структура якiх 

аналагiчная структуры даследаванага аб' екта. Аднак пры гэтым важна усведамляць 

розвшу памiж структурай i мадэллю. На думку А.Ф. Лосева, "адна i тая ж структура, 

увасобленая у розных субстратах, ажыццёуленая на розным матэрыяле, выступае адной 

i той жа; тольк! у такзм выпадку яна ужо з'яуяяецца не про ста структурай, а мадэллю" 

[10, с. 176]. Да функцыянальных належаць мадэлi, якiя выяуляюць падабенства у 

фу:нкцыi, у паводзiнах [19, с. 48]. Пры такой трактоуцы мадэль разумеецца як сiстэма 

элементау, "структура або паводзiны якiх адпаведна узнауляюць структуру або Функ
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цыю iншай сiстэмы аб'ектау. Гэтая iншая сiстэма, якая уяуляе сабой аб'ект даследаван

ня, або па iншай тэрмiналогii - структуру натуральнага аб'екта, атрымлiвае назву 

арыпиала мадэлi" [19, с. 56]. 
у кантэксце натага даследавання мы трактуем ВТ у статычным (як вьrniк 

дзейнасцi) i дынамiчным (як працэс стварэння) аспектах. Адпаведна спецыфiка стварае

май мадэлi акрэслiваецца у структурна-функцыянальным плане. Асэнсаванне мадэлi як 

асновы для тэорыi пра аб' ект даследавання характэрна для прац фiласофскага зместу: 

"Мадэль ёсць форма рэпрэзентацыi ведау пра аб'ект-замяшчальнiк. Мадэль ... узнауляе 

уласцiвасцi i характарыстык! арыпиала. Узнауленне ажыццяуляецца як у прадметнай 

(напрыклад, узор), так i у знакавай (напрыкла,ц, тэорыя) формах" [11, с. 650]. 
Таюм чынам, пад тэрмiнам мадэль мы разумеем узор, прадстаулены у выглядзе 

тэорыi, якая раскрьшае сiстэмна арганiзаваную паслядоунасць элементау, што выступае 

структурна-функцыяналъным аналагам даследаванай педагапчнай з'явы. На аснове 

прыведзенага i шматлiкiх азначэнняу iншых даследчыкау вылучым наступныя катэга

рыялъныя адзнакi мадэлi: 

- мадэль ёсць замяшчальнiк 00'е:кта даследа.вання, аналаг, суадносны з пэуным 

фрагментам педагапчнай рэальнасцi; 

- мадэлъ здольная Утрымлiваць i разгортваць iнфармацьпо пра аб'ект; 

- мадэль знаходзiцца у адностнах падабенства, блiзкасцi з рэальным аб' ектам. 

Аднак гэтая аналогiя праводзiцца не у плане знешнiх характарыстык, а у аспекце 

структурна-функцыянальным; 

- мадэль не можа бьщь дакладнай копiяй даследаванага аб' екта, яна можа 

узнауляць яго няпоуна i аднабакова. Пры пабудове мадэлi важна ахапiць iстотныя 

уласцiвасцi прататьша, якiя акрэслiваюць яго вычарпальныя характарыстыкг; 

- як мадэлi, так i ix матэрыяльныя арыпиалы выступаюць сiстэмай, што выяуляе 

сутнасныя зместавыя, структурныя i функцыянальныя якасцi аб' екта. 

Зазначым, што у актыве сучасвай педагапчнай тэорыi - нешматлiкiя варыянты 

пабудовы мадзляу. У рэчышчы тэорыi школънага i вузаускага падручнiка першыя 

спробы быш зроблены у агульнадыдактычным плане (У.Г. Бейлiнсон, у.п. Бяспалька, 

д.д. Зуеу i iнш.), а таксама у кантэксце стварэння вучэбнай кнiгi па замежных мовах 

(А.У. Марчанка i iнш.). Апошнiм часам вiдавочна актьmiзавалiся пошукi аrrrымальных 

мадэляу у галiне выкладання магэмагыкг (КА. Ананчанка, М.М. Раганоускг) i гiсторыi 

(М.!. Мiнiцкi). 

Малалiкасць распрацаваных мадэляу тлумачыцца, на нашу думку, 

полiфункцыянальнасцю, сiстэмнасцю, шматаспектнасцю абектау педагапчнага 

даследавання, кампаненты якiх з цяжкасцю паддаюцца фармалiзацыi. Апроч гэтага, 

такiя спробы найперш выкананы пераважна у лшейна-паслядоуным адлюстраваннi 

элементау вучэбнай кнпт, што перашкаджае прадэманстраваць узаемасувязь 

iерархiю яе састауных. Звернемся да найбольш вядомай мадэлi школьнага 

падручнiка, распрацаванай у манаграфiчным даследаваннi д.д. Зуева. У сватм 

графiчным варыянце гэтая мадэль перадае iдэю аб' яднання тэкставых i пазатэкста
вых кампанентау [7, с. 106]: 
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II Падручнiк 
I 

ПазатэкставыяТэксты ] 
кампаненты 

L___ 
АпаратАпарат lлюстра

Дадатко Тлума
ЦЫЙНЫарганiзацыi арыенш

вы чальны 
матэрыялзасваення pOYKi 

Прымаючы i станоуча ацэньваючы блокавую арганiзацыю прапанаванай 

Д.Д. Зуевым мадэш, наурад цi можна пагадзiцца з тым, што даследчык размяжоувае 

тэкст i пазатэкставыя састауныя. Так, апарат арганiзацыi засваення, апарат 

арыеншроую уяУляюцъ сабой, на нашу думку, нiшто шшае, як iнструменталъна

пракгычныя тэксты, якiя з'яуляюпца неабходнай часткай падручнтка, паколъкi выкон

ваюцъ задачу сродкау кiравання пазнавальнай дзейнасцю вучняу, якая арганiзуецца з 

дапамогай тэкстау. Практыкаваннi, заданнi да ix, пыганнг, схемы удакладняюцъ, 

дэталiзуюць асноуны тэкст, яны прызначаны для уРазумення i засваення iнфармацыi. 

Фактычна усе так званыя пазатэкставыя кампаненты праграмуюцъ дзейнасць вучняу, 

скiраваную на фармiраванне тэкставых уменняу. 

На нашу думку, размежаванне тэкставых i пазатэкставых кампанентау немэта

згодна i па той прычыне, што кожны тэкст падручнiка мае не толькi зместавыя, але i 
працэсуальныя характарыстыкi, адлюстраваныя праз умовы эаданняу, практыкаванняу, 

пытаннi (паводле тэрмiналоrii Д.Д. Зуева, гэтыя элементы якраз i складаюць апарат 

арганiзацыi засваення). Па-другое, наурад цi можна пагадзiцца з тым, што 

шюстрацыйны матэрыял у прапанаванай мадэлi разглядаецца як пазатэкставы, паколъкi 

любы з яго элементау (напрыклад, схема, таблща, iлюстрацыя i г.д.), прыведзены у ву

чэбнай кнiзе, 000 арганiчна звязаны са зместам, папярэдне або паралелъна 

прадстауленым у вербальнай форме, або непасрэдна выступае сэнсавым элементам, якi 

у згорнутым выглядзе з'яуляецца асновай для стварэння патэнцыяльнага тэксту. 

Асэнсоуваючы вопыт папярэднiх даследаванняу, мы арыентуемся на пабудову 

iнтэграванай мадэлi, заснаванай на адлюстраваннi "дыялектычнай узаемасувязi 

элементау, што магчыма пры фармiраваннi яе з пазiцый сiстэмнага падыходу" [2, с. 13]. 
Пры гэтым мадэлъ уяУляе сiстэмна арганiзаванае аб'яднанне структурна

функцыянальных элементау. 

Мадэлъ выступае метадалагiчным iнструментарыем тэарэтычнай пабудовы, зы

ходнай умовай назапашвання новых ведау пра аб'ект даследавання. Неабходнасць 

прымянення мадэлiравання абумоулена сiтуацыяй, пры якой мадэлъ выступае у якасцi 

прамежкавага звяна памiж тэорыяй i яе практычным увасабленнем. Распрацаваная 

структура пры гэтым бярэ на сябе ролю каардынатара i iнтэрпрэтатара зыходных 

палажэнняу адлюстраванай згорнутай iнфармацыi. Мадэлъ дазваляе канцэптуалiзаваць 
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веды адносна аб'екта даследавання, ажьщцявщь пераход ад адназначных да мнагазнач

ных, ад прыватных да цэласных, ад аднамерных да шматмерных сутнасных характары

стык. Разам з тым мадэль як спосаб адлюстравання аб' екта не атаясамлiваецца з тэоры

ИЙ. як вядома, тэорыя мае выгпяд сiстэмы iдэй, эаконау, яюя уя9'ЛЯЮць сабой цэласную 

каршву развiцця прыроды, грамадства i мыслення. Змест мадэлi прадстаулены 9' вы
глядзе iдэалiзаваных аб'ектау, праз якiя рэалiзуюцца сфармуляваныя законы, аднак, 

калi можна так сказаць, ''у чыстым выглядзе". 3 гэтай прычыны "мадэль ёсць заусёды 

пэунае канкрэтнае )'тварэнне, у той або iншай форме або ступенi нагляднае, канчатко

вае або даступнае для азнаямлення цi практычнага дзеяння" [19~ с. 15]. 3 гэтых пазщый 

мадэль можна трактаваць як этап iдэaлiзацыi абстрактнай разумов ай канструкцьп. Па

будова мадэлi раскрывае змест, якасны 9'зровень тэорыi як сiстэмы зыходных 

палажэнняу. Мадэль як форма кадзiравання iнфармaцыi змяшчае не толькi аб'ектыуаае, 

рэальнае, але i патэнцыяльнае веданне. 

Пры распрацоуцы мадэлi мы бяром за аснову гiпатэтычную iдэю прызнання ву

чэбнага тэксту як сiстэмы. Пры гэтым даследаванне сютэмаутваральных якасцей 

аб'екта а'яуляецца зыходным этапам навуковага спазнання. Тэкст падручнiка як цэлас

нае адзiнства i элемент педагапчнай сiстэмы 9'сведамляецца як сiнтэзаваны аб'ект, што 

рэaлiзуе iерарxiю знеmнiх i унутраных сувязей памiж яго састаунымт. Гэта дае 

мажлiвасць канстатаваць, што вучэбны тэкст - не топью сума асобных элементау, але 

найперш iнтэграванае аб'яднанне, функцыянальнае адзiнства, якое можа быць расчля

нёным толькi 9' тэарэтычным плане. Сам аб'ект пры гэтым характарызуецца новымi, 

набытымi рысамi, не уласцiвымi асобна 9'зятым элементам. 

Сiстэмны падыход забяспечвае пабудову квнпэптуальнай мадэлi тэксту 

падручнiка у найбольш агульным, iерархiзаваным выглядзе, Уэаемазапежнаспь як ты

повае праяупенне сiстэмнасцi аб'екта падразумявае мажлiвасць сегментацьп адзiнкi на 

саствуныя элементы, кожны з якгх, У сваю чаргу, можа быць прадстаулены як састауная 

частка мадэлi i 9' той жа час як цэласнае 9тварэнне. Пры гэтым сувязь асобных 

кампаневтау настолькi моцная, што эмяненне аднаго выкшкае трансфармацыi iншых, а 

значьщь сiстэмы 9' цэлым. Мадэль праз абстрагаванне аб' екта даследавання ствараецца 

як праекцыя рэальнага i патэнцыяльвага. Адпаведна мадэль выбудоуваецца не топью з 

мэтай асэнсавання наяуных кампанентау тэкстау дзейных падручнткау, яна закшкана 

выконваць прагнастычную ролю, mтo забяспечвае пераход ад працэсу канстатацьп 

асобных характарыстык да ix прагназавання на УзРо9'Нi аптымальнага варыянта. 

Пазнанне аб' екта даследавання шляхам каструявання мадэлi не абмяжоуваецца 

ведам], здабытымi у вышку абагупьнення, сiстэматызацыi назапашаных фактау. 

Фyнкцыi мадэлi заключаюцца не толькi у прагназаванн! шляхоу развщця аб' екта, але i 
у змяненнi, пераутварэнш педагапчнай рэальнасцi. Адэкватная, абгрунтаваная мадэль 

вучэбнага тэксту выступае аб'ектам спазнання, канструявання i пераутварэння, Пабудо

ва мадэлi тэксту падручнiка забяспечвае сiстэмнасць падыходау яе рэалiзацыi. Аднак 

распрацоука тыпалапчнай мадэлi тэксту як своеасабшвай праграмы дзейнасцi 

скдадальшкау вучэбнай кшп не абмяжоувае творчых мажлiвасцей а5'тарау. Шляхi 

рэaлiзaцыi дадзенай мадэлi - пры захаваннi яе сютэмаугваральных, сутнасных 

элементау i ix iнтэграваных характарыстык - могуць быць рознымi. 
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Зазначым, што мадэль вучэбнага тэксту дапамагае асэнсаваць падручнiк як скла

даную шматпланавую з'яву у адзiнстве узаемадзеяння сутнасных характарыстык кож

нага з элементау. Мадэль як форма ведау пра аб'ект даследавання адлюстроувае прын

цьшы арганiзацыi тэксту вучэбнай кшп як сiстэмы, дэманструе рауналежнасць яе 

элементау, кожны з якiх у працэсе функцыянавання аказвае -упль:r)i на цэласную 

арганiзацьпо падручнiка. Свазм прызначзннем мадэль заклiкана не канстатаваць, а дэ

манстраваць узаемаабумоуленасць i узаемазалежнасць свагх састауных, 

Taкiм чынам, вучэбны тэкст як сiстэмны аб' ект можа бьщь апiсаны праз 

сукупнасць асноваутваральных адзнак: мэта, змест, структура, працэсуальныя 

характарыстыкь Ён акумулюе набыткi шнгвютычнай навукг, увасобленыя у 
тэарэтычных правшах. звестках, фактах, апiсаннях, разгортвае узорны вопыт 

мауленчай дзейнасш, зафiксаваны у вусных i пiсьмовых выказваннях розных стыляу i 
жанрву. Адпаведна мадэль вучэбнага тэксту можа быць прадстаулена як сiстэма 

мэтавага, зместавага, дзейнаснага, культуратворчага, кантрольна-ацэначнага 

элементау, 

Мадэлiраванне тьrnалагiчнага вучэбнага тэксту з мэтай пошукау аптымальных 

спосабау яго арганiзацыi забяспечвае: 

•	 вызначэнне статуса вучэбнага тэксту як метасiстэмы iерархiчнага УЗРоУню; 

•	 устанаулевне аптымальнага набору элементау, што забяспечваюць функцыя

наванне стстэмы, яе развiццё i самаразвiццё; 

•	 прызнанне сютэмаутваралънай асновай тэксту вучэбнай кшп яго структурна

функцыянальную аргашзацыю, якая абумоушвае узаемасувязь i 
узаемазалежнасць састауных; 

•	 уразуменне таго, што тэкст падручнiка выступае не толькi крынщай асноунай 

вучэбнай iнфармацыi, але i праектуе дзейнасць вучня i настаушка па яе 

засваеннi. 

Распрацаваная мадэль раскрывае састау i Узаемасувязь элементау. Кожны з 

элементау рэпрэзентуе пэуны фрагмент структуры тэксту, функцыi, арыентаваныя на 

дасягненне мэты навучання. Мэтавы элемент выступае зыходным пры пабудове 

мадэлi. Мэта, э'яуляючыся элементам дыдактычнага праектавання вучэбнага працэсу, 

адлюстроувае як знешнiя, пераменныя паказчыкi запланаваных вышкау навучання 

(цэуны Узровень ведау, уменняу, навыкау), так i унутраныя, што сведчаць пра 

сфармiраваныя якасцi, адукацыйныя каштоунасш асобы. Адпаведна дыягнастычна 

сфармуляваная мэта мае як знешнi (напр., сацыяльны заказ), так i Унутраны аспекты

патрэбнасцьпрызнаваць валоданне мовай базавым, фундаментальным уменнем, 

адносшы да мовы як да асобасна значымай i грамадскай каштоунасш, Мэтавы элемент 

мадэлi iнтэгрыруе, сiнтэзуе мэтаустаноук! аУтара тэксту (настаушка) i вучня як 

суб'ектау пазнання: паведамiць iнфармацыю - успрыняць, перадаць - зразумець, зама

цаваць - запомнiць, актывiзаваць - iнтэрпрэтаваць, ацанiць. 

Мэтавы элемент мадэлi рэaлiзуецца праз умову-задачу да ВТ, якая выконвае 

функцыю матывацьп i арганiзацыi пазнавальнай дзейнасцi вучня. Сродкамi вучэбнай 

задачы забяспечваецца развщцё матывацыйнай сферы (патрэбнасць у пазнаннi, унутра

ная матывацыя, цiкaвacцъ да прадмета). Мэтавы элемент праектуецца як спецыфiчная 
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iнструкцыя да вучэбнага ТЭКСТУ,З дапамогай якой аУтар падручнiка звяртаецца да па

тэнцыяльнага адрасата, забяспечваючы актыунасць пазнання (напр., арыентацыя на 

паспяховае выкананне вучэбнага задания, стансучая рэакцыя на цяжкасцi, гатоунасць 

выкарысгоуваць дадатковыя звесткi, самастойны аналiз шляхоу выканання 

лiнгвiстычнай задачы i г.д.). Тым самым мэтавы элемент забяспечвае асэнсаванне задач 

вучэбна-пазнавальнай дзейнасш, яе планаванне i прагназаванне. 

Зместавы элемент мадэлi вучэ6нага тэксту прадстаулены на iнфармацыйным, 

рэпрадуктыуным, творчым i эмацыянальна-каштоунасным узроунях. Элемент праецы

руе дъщактычнае структураванне мовазнаучага матэрыялу, яго асэнсаванне i разуменне. 

ВТ у каардынатах створанай мадэлi усведамляецца як адрэзак зместу, што убiрае у роз

ных суадносшах сiстэму лiнгвiстычных ведау i спосабы дзейнасцi па яе засваеинi. Пры 

гэтым аптымальныя суадносiны памiж рэпрадуктыуным i творчым узроуням! зместу 

вучэбнага тэксту могуць бьщь захаваны npы рацыянальным спалучэннi шфармацыйва

imoстрацыйнгаa i праблемна-пошукавага спосабау выкладу лiнгвiстычнага матэрыялу. 

Прыёмамi аптымiзaцыi зместу ВТ выступаюць: сynярэчнасцi памiж фактамi i вывадамт; 

наяунасць праблемных лiнгвiстычных сггуацый, рытарычных пытанняу; увядзенне ва

рыянтных узорау разважанняу у пошуках адказау на прапанаваныя пъrrаннi. 

Культуратворчы элемент мадэлi iнтэгрыруе тры сэнсава блiзкiя сферы: культу

ра, асоба, тэкст. У гэтым кантэксце веданне прэцэдэнтных адзiнак э'яуляецца паказчы

кам npыналежнасцi асобы да пэунай культуры. Актуалiзуецца дыдактычная вага 

тэкстау, што рэпрэзентуюцъ узоры айчыннай фшалапчнай культуры (мауленчай, рыта

рычнай, герменеутычнай). ВТ па мове свшм зместам, метадычнай арганiзацыяй 

фармiруе культуру вучэбвай дзейнасцi, культуру разумовай працы, культуру чытання, 

пicьма, слухания. Культуратворчы элемент можа быцъ забяспечаны усведамленнем та

го, што культура ёсцъ "сукупнасць спосабау творчай дзейнасцi" (Т.е. Георпева). Адпа

ведна вучэбныя тэксты падручнiка па мове павiнны вызначацца культурай творчых 

адносгн да слова. Творчасць, рэалiзаваная у свым i ацэненая у чужым тэксце, выступае 

арганiчнай часткай фiлалariчнай культуры. 

Дзейнасны элемент мадэлi рэnpэзентуе ВТ як шструмент арганiзацыi пазнаваль

най дзейнасцi вУЧНЯУ. ВТ, запрагр.амаваны на дзейнасць, задае адпаведныя формы 

арганiзацыi вучэбнага працэсу: алгарытмiчныя npадпiсаннi, рэкамендацыi, iпструкцыi, 

заданнi i практыкаванш розных тыпау, неабходныя для фармiравання i засваення Biдay 

дзейнасш. Мадэлiраванне дзейнаснага элемента прагназуе наступныя параметры вучэб

нага тэксту: 

ВТ у аптымальным варыянце выступае iиструментам арганiзацыi i прадук
там камушкатыуна-пазнавалвнай дзейнасцi; 

ВТ арыентаваны не толькi на засваенне тэарэтычнх звестак, але i вучыць 

усвядомленым спосабам аперыравания лiнгвiстычным матэрыялам; 

сiстэма вучэбных тэкстау школънага падручшка прагназуе аптымалъныя 

прапорцыi памiж аналпычнай, аналiтыка-сiнтэтычнай i творчай дзейнасцю; 

у кантэксце створанай мадэлi тэкст падручнiка выступае узорам пазнаваль

най дзейнасцi, дыдактычнай "клетачкай" пазнання, якая характарызуецца 

матывам, мэтанакiраванасцю, этапамi рэалiзацыi i кантролю. 
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Кантрольна-ацэначны элемент мадэлiруецца праз аналiтычную, ацэначную 

карэкцыйную функцыi. Пры гэтым функцыя кантролю з боку настаушка паступова 

трансфармуецца у функцыi самакантролю i самакарэкцыi. Прыярытэтнае значэнне на

бывае ацэначная дзейнасць вучня, яго гатоунасць да самастойных рашэнняу, да 

рэфлексii уласнай дзейнасш. Адэкватны вучэбны тэкст забяспечвае кантролъ i ацэнку 

не толькi вышкау, але, галоуным чынам, працэсу рашэння вучэбнай задачы, атаксама 

тых эмявенняу, якiя адбываюцца у iнтэлектуальным развiццi моунвй асобы. 

у кантэксце фармiравання камушкатыунай кампетэнцыi узнгкае праблема кан

тролю якасцi мауленчай дзейнасш. ТрадъщЬ1ЙНЫЯ колъкасна-якасныя паказчыкi ацэнь

ваюць створаныя тэксты з пазiцыi фармальнай колъкасцi дапушчаных памылак. 

Вядучымi, на нашу думку, павiнны стаць якасць тэксту, яго зместавы аспект, 
камунжатыуныя задач:ы, якiя вучань здольны вырашацъ сродкамi мовы. 

Спецыфёчным! адзнакам! мадэл! ВТ падручнiка па беларускай мове для старшай 

ступент агульнаадукацыйнай школыI выстynаюць: 

- дэталiзацыя мэтавага элемента мадэлi прадвызначаецца Канцэпцыяй 

профiлънага навучання, праграмай па беларуокай мове для 11-12 класау. Мэтавы эле

мент cкipaвaны на фармiраванне моунай асобы, авалоданне мовай як сродкам 

самарэалiзацыi асобы, зносiн i пазнання свету. 

Зместаваму элементу мадэлi ВТ характэрна: 

- дыферэнцыяцыя узроуняУ навучання - базавы, павЪПIIаны i паглыблены; 

- зместавы элемент "прырошчваецца" за кошт метаведау, з дапамогай якiх усве

дамляюцца рацыянальныя прыёмы працы з тэкставай iнфармацыяй, адбываецца знаём

ства старшакласшкау са структурай лшгвютычнай тэорыi (навуковая тэорыя 
асноуныя палажэнш - факты - прычынна-вынзковыя сувязi); 

- перавага тэарэтычнага матэрыялу над эмпiрычным; 

- увядзенне тэрмтнау у ВТ традыцыйным шляхам: азначэнне даецца праз рода

вую прымету i вiдавыя адрозненнi; 

- характар выкладу iнфармацыi, якi дэманструе частотныя формы дыдактычнай 

перапрацоук] лiнгвiстычнага зместу: згортванне, разгортванне, пераканструяванне зы

ходных паведамяенняу, што забяспечвае адэкватнае разуменне вучэбнага тэксту. Так, 

згортванне iнфармацыi можа iсцi за кошт пазбаулення семантычнага дублiравання, 

апушчэння другарадных звестак, аналоriй, прыкпадау i Г.д. Разгортванне iнфармацыi 

адбываецца наступнымi шляхамi: пауната доказау, прыкладау, канкрэтызацыi факгыч

нага матэрыялу; петарычных экскурсау; параунанняу i аналогiй; пауторау у розных 

формах з мэтай лепшага засваення матэрыялу, улiкy розных стыляу мыслення вучняу, 

папулярызацыя навуковага выкладу. 

у ЦЭЛЫМ змест ВТ cкipaвaны на фармiраванне цэласнай шнгвютычнай карцiны 

свету, на выхаванне свядомай моунай пазiцыi. Тэкст асэнсоуваецца як прэзентант на

цыянальнай культуры i маральна-этычных каштоунасцей, 

Дзейнасны элемент мадэлi ВТ характарызуецца наступнымi адзнакамi: 

- вучэбны тэкст выступае згорнутай схемай пазнавальнай дзейнасцi, якая эабяс

печвае арыеншроуку, планаванне, рэалiзацыю, кантроль (самакантроль) тэкставых 

уменняу; 
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- тэарэтычны матэрыял суправаджаецца пытаннямт, эаданнямг, арыентаваным! 

на арrанiзацъпо самастойпай дзейнасцi вучняу; 

- аб' ектам yвari становiцца вучэбпы тэкст не голью на зместавым, але i на 

кампазщыйна-структурным, канцэптуальным узроунях; 

- рэaлiзацыя аптымальных суадиосiи памiж рэпрадукгыуным! i прадуктыуным], 

маналariчн:ымi i дыялariчн:ымi тэкставымi Уменпямi; 

- свядомае узбarачэппе стансучага мауденчага вопыту вучняу, фармiраванне 

творчых адносш да чужога i уласнarа тэксту, да рознвварыянтнага рашэння 

шнгвютычных задач; 

- пераутварэнне характару вучэбна-пазнавальнаЙ· дзейнасцi, павышэппе 

удзельнай вап прадуктыуных заданняу; 

- дыялariчн:ае узаемадзеянне настаушка i вучняу У працэсе навучання. 

Прапануючы праз сiстэму тэкстау арыенцiровачную аснову вучэбнай дзейнасцi, 

неабходна пазбягаць жорсткай, фармалiзавапай алгарытмiзaцыi i залiшняй 

рацыяналiзацыi Узорау, прыкладау, магчымых рашэнняу. Фармулюючы Умовы вучэб

ных тэкстау, не заусёды мэтазгодпа абсалютызаваць, дыферэнцыраваць узроуш выка

нання эаданняу, сктроуваючы ix на паслядоунае праходжанне этапау рэцэпцьп, 

неусвядомленага i асэнсаванага узнаулення. Неабходна фармiраваць уменнт не толькi 

рацыянальнага, аперацыянальнага, але i пачуццёвага успрымання вучэбнага матэрыялу, 

актыызаваць уласпыя каштоунасныя ацэнкi. Адпаведна узнiкае неабходнасць 

вар'[раваць "тактыку" i "стратэгiю" Умоу працы з тэкстам, методыкi каменшравання 

вучэбнага тэксту, якая не можа быць аднаэначнай, строга рэгламентаванай, дагматыч

най. Нтводную схему вучэбнай дзейнасцi нельга абсалютызаваць, у адваротным выпад

ку прапанаваны узор становiцца шаблонам, за якiм знiкае, губляецца творчасць i сама
эначнасць кожнага тэксту. 

Абавязковай састауной мадэлi ВТ з'яУляецца культуратворчы сегмент як асно

ва зместу сучаснай aдyкaцьri. Тэкст культуры - У процiвагу тэксту як уласна 

лiнгвiстычнаму факту - абвяшчаецца лiнrвадыдактычнай каштоунасцю. Значымымi 

становяцца задачы разумення i асэнсавання тэкстау як канстантау культуры. 

Засваеппе прэцздэнтных, эталонных тэкстау служьщь паказчыкам 

прыналежнасш асобы да пэунай культуры. Школьны курс мовы не можа задавалъняцца 

фармiраваннем лiнгвiстычных паняццяу. Найважнейшай задачай выступае асэнсаваппе 

мовы як riсторыка-кулътурнarа феномена, якi рэпрэзентуе духоуныя каштоунасш этна

су, яго мову, псторыю, традьщьri. На першы план выступаюцъ не сукупнасць звестак, 

засвоеных вучнем, а iнфармацыйная культура асобы, культура працы з тэкстам, культу

ра слова, чытання, пiсьма, слухання, кулътуратворчых адносш да слова як сродку 

самавыяулення асобы. У iдэале вучэбныя тэксты падручпiка па мове як сацыякулътур

ны феномен рэпрэзентуюць узоры айчыннай фiлалariчн:ай культуры (мауленчай, рыта

рычнай, герменеутычнай), 

Кантрольна-ацэначны элемент мадэлi рэалiзуе наступныя параметры: 

- арыентацыя на ВТ, якi утрымлiваемеханiзм самакантролю, самакарэкцьп 

самаацэнкi iпдывiдуальных дасягненняу; 

- свядомая устаноУка на ацэначн:ае успрыманне уласных i чужых тэкстау; 
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- фармiраванне адностн да роднай мовы як нацыянальна-кулыурнай з'явы у 

адзiнстве яе пазнавальна-камушкатыунай i эстэтычнай функцый; асэнсаванне мовы як 

уласнай нацыянальнай i агульначалавечай каштоунасш, 

Тактм чынам, мадэль ВТ уяуляе сабой сютэмна арганiзаванае утварэнне, кожны 

узровень якога акрэслiвае пэуныя элементы структуры вучэбнай дзейнасш, Лiчым, што 

створаная мадэль з' яуляецца тварыянтнай, а значъщь можа бьщь адаптавана для 

iншых ступеняу 12-гадов8Й школы. Мадэль утрымлiвае вядучыя iстотныя элементы у ix 
узаемасувязi i узаемаабумоуленасцi. Прапанаваная мадэль адлюстроувае цэласны 

сiстэмна-структурны характар арганiзацыi аб' екта даследавання, узнауляе асноватвор

ныя параметры арыпиала. 
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